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در نشست هیأت نمایندگان اتاق ایران، 
بخش خصوصی با بررسی راهکارهای 
افزایش تاب‌آوری اقتصادی، خواستار 
بازبینی نقش خود در نظام حکمرانی و 
رفع موانع داخلی شد. رئیس اتاق ایران 
با اشاره به فعال‌سازی »مکانیسم ماشه«، 
فضای کسب‌وکار کشور را باوجود تبلیغات 
دشمن، باثبات توصیف و بر توانایی بخش 
خصوصی برای مدیریت این چالش تأکید 
کرد. در این نشست، سخنگوی دولت نیز 
با تشریح تلاش‌های دیپلماتیک، بر عزم 
دولت برای کوچک‌سازی و استفاده از 
راهنمایی‌های فعالان اقتصادی اشاره کرد.
 صمد حسن‌زاده، رئیس اتاق بازرگانی، 
صنایع، معادن و کشاورزی ایران در این 
نشست با محکوم کردن تلاش‌های چند 
کشور اروپایی و ایالات متحده آمریکا 
برای افزایش فشار بر کشورمان از طریق 
فعالسازی مکانیسم ماشه، گفت: »به تیم 

مذاکره‌کننده کشورمان که همواره با حسن 
نیت در صدد حل مسائل و مناقشات از 
مسیر بهره‌گیری از ظرفیت‌های دیپلماسی 
بوده، خدا قوت می‌گوییم.«  رئیس اتاق 
ایران افزود: »هر چند تحریم‌های جدید 
با خود دشواری‌ها و خسارت‌هایی را به 
بار می‌آورد، اما یافته‌ها نشان می‌دهد که 
آثار فعالسازی مکانیسم ماشه، به اندازه‌ای 
نیست که درباره آن تبلیغ می‌شود. اما 
همان میزان اثر نیز تبعاتی خواهد داشت 
که لازم است بر اساس واقعیت‌های 
میدانی، برنامه‌ریزی و تلاش برای مدیریت 

آن در سیاست‌های دولت اعمال شود.«
صمد حسن‌زاده خاطرنشان کرد: 
»به‌رغم جو روانی غالب در جریان‌های 
شیطنت‌آمیز رسانه‌های بیگانه، بر این 
باوریم که واقعیت موجود در فضای 
کسب‌وکار ایران با فعال‌سازی »مکانیسم 
ماشه« دچار تغییر قابل توجهی نشده و 
نخواهد شد؛ چراکه کشورمان سال‌هاست 
در یک جنگ نابرابر اقتصادی به سر می‌برد 
و در زمینه مدیریت شرایط سخت و 
پیچیده، صاحب تجربه‌های گرانبهایی 
گشته است.« او افزود: »در حالی که 
اندازه محدودیت‌های اقتصادی ناشی از 
تحریم‌های یکجانبه آمریکا و تعداد آنها، 

بسیار بیشتر از محدودیت‌های ناشی 
از »اسنپ بک« بوده است، اما فعالان 
اقتصادی بخش خصوصی همواره با 
شایستگی و مدیریت بسیار ارزشمند 
خود، اجازه نداده‌اند چرخ تولید متوقف 
شود؛ و با همه فراز و نشیب‌ها، در میدان 
سرمایه‌گذاری، تولید و اشتغال‌آفرینی و 

کارآفرینی درخشان عمل کرده‌اند.‌«

نیازمند رفع موانع داخلی هستیم
رئیس اتاق ایران با بیان اینکه بخش 
خصوصی کشور پس از اجرای »اسنپ 
بک« نیز که قطعاً خسارت‌هایی با خود به 
همراه خواهد داشت، با تکیه بر قابلیت‌ها 
و توانمندی‌های مدیریتی، با بهره‌گیری 
از ظرفیت‌های طبیعی و انسانی کشور در 
سایه مدیریت علمی و رویکرد کارشناسی 
می‌تواند بار دیگر شایستگی خود را نشان 
داده و مشکلات ناشی از فعال‌سازی 
مکانیسم ماشه را به حداقل برساند؛ 
تصریح کرد: »هر چند تأکید داریم که 
بخش خصوصی دارای قابلیت مدیریت 
این چالش جدید است، اما این به معنای 
چشم‌پوشی از ضرورت رفع نقاط ضعف 
در داخل کشور و اصلاح نظام حکمرانی 

اقتصادی موجود نیست.«

ح شد در نشست هیأت نمایندگان اتاق ایران مطر

ابزار داخلی مقابله با تحریم‌ها
 رئیس اتاق ایران: فضای کسب‌وکار با فعال‌سازی »مکانیسم ماشه«

دچار تغییر قابل توجهی نشده و نخواهد شد

گزارش

گروه اقتصادی

 رئیس اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و 
کشاورزی ایران تأکید کرد: »مدیریت 
شرایط جدید اقتصادی ایران و مدیریت 
تأثیرات تحریم بر فضای کسب‌وکار 
نیازمند رفع موانع داخلی موجود بر سر 
راه فعالیت‌های اقتصادی و همچنین 
فرصت‌سازی با نگاه به مزیت‌های موجود 
در کشورهای منطقه و کشورهای دوست 
در سایر مناطق جهان است. شرایط فعلی 
اقتصاد کشور می‌طلبد تا سیاست‌گذاران 
برای ارتقای تاب‌آوری بنگاه‌های اقتصادی 
و معیشت خانوارها، تدابیر حمایتی 
داشته باشند.«  حسن‌زاده افزود: »در 
زمینه تولید کالاهای اساسی در داخل 
کشور نیز افزایش قیمت‌ها سبب ناتوانی 
بنگاه‌ها در تأمین مواد اولیه می‌شود. 
بنابراین اولویت بخشیدن به تأمین مالی 
شرکت‌های تولیدکننده کالاهای اساسی 
به منظور تأمین مواد اولیه به صورت یک 
»بسته مستقل« در دستور کار قرار گیرد. 
اتاق بازرگانی ایران آمادگی دارد در دوره 
اجرای »اسنپ بک«، در تعیین رشته 
فعالیت‌های محوری در حوزه کالاهای 
اساسی و همچنین زنجیره‌های تولید 
کلیدی که سایر صنایع به آن وابسته 
هستند، به معرفی مکانیسم‌های تأمین 

مالی متناسب با این دوره بپردازد.

راهکار عبور از شرایط کنونی 
چیست؟

رئیس اتاق ایران خطاب به اعضای 
هیأت نمایندگان اتاق ایران، گفت: 

»همان‌گونه که مقام معظم رهبری در 
سیاست‌های ابلاغی اقتصاد مقاومتی، 
بر اقتصاد »درون‌زا« و »برون‌نگر« تأکید 
فرموده‌اند، اعتقاد داریم که عبور از شرایط 
کنونی اقتصاد ایران، با »تقویت درونی« 
و »فرصت‌سازی در بیرون از مرزها« 
ممکن می‌شود. برای اینکه موانع درونی 
را رفع کرده و از فرصت‌های بیرونی نیز 
استفاده نماییم، لازم است در گام اول 
در حوزه اصاح »سیاست‌های ارزی«، 
»سیاست‌های تجاری« و »سیاست‌های 
تأمین مالی« به تدبیر اساسی بپردازیم؛ 
به‌گونه‌ای که این سیاست‌ها متناسب 
با شرایط فعلی کشور به‌روزرسانی شوند 
و دولتمردان و قانونگذاران نیز قوانین و 
مقررات سختگیرانه و دست‌وپاگیر در امر 
تجارت و فعالیت‌های اقتصادی را متناسب 

با شرایط فعلی کشور، تعدیل نمایند.«
رئیس اتاق ایران با هشدار نسبت به 
شواهد موجود، بیان کرد: »هدف اصلی 
جریانی که اخیراً به بهانه اجرای »اسنپ 
بک« شکل گرفته است، شکست اقتصاد 
کشور یا تحت فشار قرار دادن اقتصادی 
ایران در درون است. تجربه مواجهه مردم 
ایران با جنگ تحمیلی 12 روزه اثبات کرد 
در صورتی که حمایت جمعی برای مقابله 
با دشمنان ایران شکل بگیرد، می‌توانیم از 
عهده شدیدترین و پیچیده‌ترین تجاوزها 
نیز برآییم. این بار نیز همانند گذشته 
نیازمند مشارکت، یکپارچگی و همدلی 
بین مردم، دولت، حاکمیت و فعالان 

اقتصادی هستیم.«

معاون ارزی بانک مرکزی سیاست‌های ارزی جدید 
بانک مرکزی در شرایط کنونی را تشریح کرد و 
گفت: »بانک مرکزی با توجه به پیش‌بینی‌هایی 
که از شرایط ارزی در دوران فعال شدن مکانیسم 
ماشه داشت، شرایط نرخ ارز در بازار ارز تجاری و 
مرکز مبادله و همچنین نگاهی که به نرخ ارز در بازار 
غیر رسمی داشت،‌ براساس مطالعات برنامه‌هایی 

را تدوین کرده بود.«
گچ‌پززاده با اشاره به شروع اقدامات بانک 
مرکزی برای کنترل بازار ارز از هفته پیش گفت: 
»برنامه‌هایی برای شرایط ویژه ناشی از اسنپ 
بک طراحی شده است. هر چند از منظر ما و 
همچنین جامعه جهانی اسنپ بک کاملاً غیرقانونی 
و غیرمشروع است ولی جمهوری اسلامی ثابت 

کرده است برای هر شرایطی آمادگی دارد.«
معاون ارزی بانک مرکزی گفت: »مهم‌ترین اقدام 
بانک در حوزه سیاست ارزی، در حوزه تخصیص 
ارز عملیاتی شده است. در این حوزه با اولویت 
کالاهای اساسی و دارو از ابتدای سال حرکت کردیم 
و خوشبختانه تخصیص ارز در این حوزه به خوبی 
انجام شده است و مطابق برنامه‌ریزی و بودجه 
اعلام شده تخصیص ارز در این حوزه ادامه در 6 

ماه آتی نیز محقق خواهد شد.«
وی گفت: »در 6 ماهه ابتدایی از بودجه 12 میلیارد 
یورویی پیش‌بینی شده برای کالاهای اساسی و دارو 
به میزان بیش از 6 میلیارد یورو تأمین شده است 
و در 6 ماه دوم سال میزان باقیمانده نیز تأمین 

خواهد شد.«
گچ‌پززاده تصریح کرد: »همچنین براساس 
مصوباتی که برای کالاها و ذخایر استراتژیک در 
حوزه کالاهای اساسی و دارو وجود داشت، به 
موازات تأمین و تخصیص ارز در حوزه کالاهای 
اساسی و دارو بر اساس مجوزهای صادرشده و 

بودجه تعیین شده پیش رفته است.«
معاون ارزی بانک مرکزی درخصوص ارز مورد نیاز 
صنایع نیز عنوان کرد: »طی چند روز اخیر بیش 
از 300 میلیون دلار ارز مورد نیاز صنایع که شرایط 
خاصی دارند اولویت‌های اول و ارزش زیر 50 هزار 
دلار داشتند، تأمین شده است. همچنین طی 
هفته جاری تمام ثبت سفارش‌هایی را که زیر 100 
هزار دلار باشد بررسی می‌کنیم و طی روزهای آتی 
تمام این ثبت سفارشات و در تالار یک و تالار دو 
مرکز مبادله تخصیص ارز آنها اجرایی خواهد شد.«

گچ‌پززاده در ادامه تصریح کرد: »در راستای 

فعال‌سازی تالار دوم و همچنین عمق‌بخشی 
به عملیات آن در مرکز مبادله ارز و طلای ایران، 
بررسی‌هایی صورت گرفته است. هدف از این 
بررسی‌ها، مهیا کردن شرایط مناسب برای 
کالاهایی است که از یارانه کمتری برخوردارند 
یا مواد اولیه خود را از بورس تأمین می‌کنند. با 
فراهم‌سازی امکان تأمین بخشی از ارز مورد نیاز 
این کالاها در تالار دوم )با نرخ‌های توافقی و با 
شرط تأمین در تالار اول(، انتظار می‌رود عرضه 
ارز در این تالار افزایش یابد. این اقدام به تسهیل 
و تسریع برگشت ارز برای فعالان اقتصادی در 
حوزه‌های مختلف مانند قیر، میلگرد، پروفیل 
و هیدروکربن‌ها کمک خواهد کرد و امیدواریم 
بخشی از منابع ارزی مورد نیاز این فعالان در تالار 

دوم تأمین شود.«
معاون ارزی بانک مرکزی با اشاره به مذاکراتی 
که با صنایع فولادی و پتروشیمی صورت گرفته تا 
صادرات آنها علاوه بر رعایت سقف سال گذشته با 
افزایش همراه باشد، خاطرنشان کرد: »امیدواریم 
ارز حاصل از این افزایش صادرات نیز به تالار دوم 
عرضه شود تا واردکنندگانی که دارای تخصیص و 
ثبت سفارش‌های تخصیص‌یافته هستند، بتوانند 

از مزایای این تالار بهره‌مند شوند.«
وی در ادامه تأکید کرد: »مذاکرات و جلساتی نیز با 
گمرک برگزار شده است تا ترخیص کالاها از گمرک 
که در حال حاضر تحت شرایط ۱۰-۹۰ یا اعتباری 
انجام می‌شود، مورد بررسی قرار گیرد. امید است 
طی هفته آینده بتوانیم شرایط ترخیص کالا از 
گمرک را تسهیل کرده و با تسریع عملیات ترخیص، 
امکان ورود سریع‌تر کالاهای وارداتی به کشور و رفع 

تعهدات ارزی واردکنندگان فراهم شود.«
معاون ارزی بانک مرکزی درخصوص میزان مجاز 
نگهداری رمزپول توسط اشخاص گفت: »بر 
اساس مصوبه هیأت عالی بانک مرکزی هر فرد 
حقیقی و حقوقی به میزان مبلغ 5000 تتر یا معادل 
آن به رمزپول‌های پایه ثابت امکان معامله دارد. 
همچنین امکان ذخیره و موجودی هر کیف پول 
هم 10 هزار دلار یا معادل رمز پول‌های استیبل 

کوینی یا پایه ثابت خواهد بود.«
معاون ارزی بانک مرکزی با اشاره به فعال شدن 
مکانیسم ماشه نیز گفت: »همزمان با رأی نیاوردن 
طرح چین و روسیه، این موضوع ممکن بود در بازار 
رمزارزها التهاب شدیدی ایجاد کند که با اقدامات 

بانک مرکزی این موضوع تا حدی کنترل شد.«

 طراحی سیاست‌های ارزی
برای شرایط ویژه »اسنپ‌بک«

معاون ارزی بانک مرکزی اعلام کرد

مهاجرانی: دولت همه تلاش‌اش را کرد تا 
تحریم‌ها برنگردد

فاطمه مهاجرانی سخنگوی دولت چهاردهم نیز با حضور در نشست 
هیأت نمایندگان اتاق ایران نسبت به آنچه در این نشست درباره 
بازگشت تحریم‌های شورای امنیت و فعال شدن مکانیسم ماشه، 
مطرح شد، گفت: »دولت چهاردهم از ابتدای استقرار، روند مذاکرات را 
شروع کرد و قرار بود بسته‌ای را در مسقط ارائه دهد که احتمال می‌رفت 
این بسته مورد توافق واقع شود؛ اما در نهایت دیدیم که پیش از طرح 
بسته موردنظر، حملات نظامی طی ۱۲ روز علیه ایران اتفاق افتاد.« 
او ادامه داد: »اینکه برخی ادعا می‌کنند اسنپ‌بک اثری ندارد، ادعای 
درستی نیست، اگر تأثیری ندارد این همه تلاش نمی‌کردیم تا آن را عقب 
بیندازیم. با این حال طبق آنچه از جلسات در نیویورک شاهد بودیم، 
متوجه شدیم که هدف، رسیدن به توافق یا عقب افتادن اسنپ‌بک 
نیست چراکه گاهی به توافق نزدیک می‌شدیم ولی طی مشورت 
اروپایی‌ها با آمریکا مجدد شرایط تغییر می‌کرد. بنابراین باید تصریح کرد 

که دولت تمام تلاش خود را کرد تا در مذاکرات توفیقی حاصل شود.«

ـــرش بـ


